Temat: Procenty w zadaniach tekstowych dnia 30.03.2020

I.

Prosze przeanalizowac przyktad 1 i przyktad 2 ze strony 244.

Dane: Szukane: ceny

x — poczatkowa cena kurtki Jezeli obnizamy cene o 20% to:
x - 80% = 0,8x — cena kurtki po pierwszej obnizce 100% - 20% = 80%
0,8x -80% = 0,8x - 0,8 = 0,64x — cena kurtki po drugiej obnizce

288 zt — cena kurtki po dwbdch obnizkach

Uktadamy réwnanie

0,64x = 288 |: 0,64

x = 450 zt

0,8x = 0,8 - 450 zt = 360 zt — cena po pierwszej obnizce

Odp.: Poczatkowa cena kurtki wynosi 450 zt, a cena po pierwszej obnizce wynosi 360 zt.

Dane:

x —wynagrodzenie Piotrka

x-75% = 0,75x — pensja Arka

x + 0,75x — 600 zt — wynagrodzenie Bartka
razem otrzymali 3600 zt

Uktadamy réwnanie:

x+0,75x + x + 0,75x — 600 = 3600

3,5x = 4200 |: 3,5



x = 1200 zt

wynagrodzenie Piotrka = 1200 zt

wynagrodzenie Arka = 0,75x = 0,75 - 1200 zt = 900zt
wynagrodzenie Bartka = 1200 zt + 900 zt — 600 zt = 1500 zt

Odp.: Piotrek zarobit 1200 zt, Arek 900 zt, a Bartek 1500 zt.

Prosze przeanalizowac przyktad 3 ze strony 245.

Dane: Szukane: powierzchnia salonu, czyli P= xy
SALON SYPIALNIA
Y*60%=0,6y
y
X+ 90%=0,9x

X

10,8 m? — powierzchnia sypialni
Uktadamy réwnanie:

0,9x-0,6y = 10,8

0,54xy = 10,8 |:0,54

xy = 20 m?

Odp.: Powierzchnia salonu wynosi 20 m?2.

SteZenie procentowe roztworu soli oznacza, jaki procent masy roztworu stanowi masa soli

Stezenie dosypanej substancji (np. soli, cukru) zawsze wynosi 100%

Stezenie dolanej wody zawsze wynosi 0%

Prosze przeanalizowac przyktad 4 ze strony 245.



Dane: Szukane: masa cukrux =?

Najlepiej dane rozrysowac
poczatkowy JIEpIE] Y

. otrzymany . .
roztwér cukier Foztwor na takim schemacie,
stezenie umieszczamy
wewnatrz naczynia,
5% + 100% = 10% natomiast mase roztworu
A A /\ pod naczyniami

I I 1§

180g X 180+x

Ukladamy réwnanie mnozac stezenie procentowe przez mase danego roztworu:
5%-180+ 100%-x = 10% - (180 + x)

0,05-180+x =0,1(180 + x)

94+x=18+0,1x

x—0,1x=18-9

09x=91:0,9

x=10g

Odp.: Trzeba dosypac 10 g cukru.



Dane: Szukane: masa wody x =?

poczatkowy

roztwaor woda :’; ;:.rrg? v
5 % -+ 0 % = 3%

A A
I§ U

600 g X 600 + X

Ukladamy rownanie mnozac stezenie procentowe przez mase danego roztworu:
5% 600+ 0% -x = 3% - (600 + x)

0,05-600+0 =0,03-(600+ x)

30 =18+ 0,03x

30 —18 =0,03x

12 =0,03x|: 0,03

x=400g

Odp.: Nalezy dola¢ 400 g wody.

Zadanie domowe:

Str. 247, zad. 1, 3.



ZADANIA NA NASTEPNA LEKCJE NA 01.04.2020r.

Zad. 1. Myszka do komputera i klawiatura kosztowaty razem 190 zt. Myszka potaniata o 25%, a klawiatura o 25 zt;
obecnie ten zestaw kosztuje 145 zt. Ile kosztowata myszka, a ile klawiatura przed obnizka cen?

Zad. 2. Po stawie ptywaly tabedzie i kaczki. Labedzie stanowity 25% wszystkich ptakow ptywajacych po tym
stawie. Po odfrunigciu 10 kaczek tabedzie stanowig 50% ptakow na stawie. Ile tabedzi pltywa po stawie?

Zad. 3. Obwod trojkata jest rowny 20 cm. Jeden z bokow tego trojkata ma dtugos$¢ 6 cm, a drugi jest o 4 cm dhuzszy
od trzeciego. Oblicz dtugosci bokéw drugiego i trzeciego.

Zad. 4. Za 6 biletow normalnych i 9 ulgowych zaptacono 156 zt. Bilet ulgowy byt o 6 zt tanszy od biletu
normalnego. Ustal, ile kosztowatl bilet normalny, a ile — ulgowy.

Zad. 5. Asia przygotowata pienigdze na zakup 12 ciastek. W cukierni okazato si¢, ze ceny ciastek obnizono o 25 gr,
wiec przygotowanych pienigdzy wystarczylo na 14 ciastek. Jaka kwote Asia przeznaczyta na zakup ciastek? Ile
kosztowato jedno ciastko po obnizce?

Zad. 6. Koszyk z wisniami wazyt 3,25 kg, a po odsypaniu % wisni — 1,65 kg. Ile wazyt pusty koszyk? Zadanie
10zwigz za pomocg rownania.

Zad. 7. W czasie promocji cena parasolek w sklepie pani Bozeny zostata obnizona o 15%. Jedna parasolka kosztuje
po obnizce 30,60 zt. Ile kosztowata parasolka przed obnizka ceny?

Zad. 8. Jasiek obliczyl, ze jeden uczen stanowi 0,25% liczby uczniow jego szkoty. Ilu uczniow liczy ta szkota?

Zad. 9. W pewnym sklepie obnizono ceng sukienki o 24 zt, co stanowi 20 % ceny poczatkowe;j. Ile kosztowala ta
sukienka przed obnizka? O ile procent nalezaloby obnizy¢ cene poczatkowa sukienki, aby kosztowata ona 78 z1?

Zad. 10. Rok temu chomik i krolik wazyty razem 1,6 kg. Przez ten rok chomik zwickszyt swoja wage 0 30%, a
krolik o 30 dag i teraz waza razem 1,99 kg. Ile wazylo kazde ze zwierzat rok temu?

Zad. 11. Tle soli nalezy doda¢ do dwoch kilograméw roztworu tej soli o stezeniu 10%, aby otrzymaé roztwor o
dwukrotnie wigkszym stezeniu?

Zad. 12. W sklepie papierniczym na poczatku wakacji zeszyt w kratke staniato 25% i kosztowal o 70 gr mniej niz w
czasie roku szkolnego. Pod koniec wakacji cen¢ podniesiono o 30%. Ile kosztuje zeszyt po podwyzce?

Zad. 13. Trzem szkolnym klubom sportowym przyznano dotacje¢ na zakup sprzetu. Klub pitkarski otrzymat 38%
kwoty dotacji, klub ptywacki — 23% tej kwoty, a klub tenisowy — o 640 zt wigcej niz klub ptywacki. Ile wynosita
dotacja i jak ja rozdzielono?

Zad. 14. W sierpniu cena 1 1 benzyny byta o 2% nizsza niz w lipcu, a we wrze$niu — o 5% nizsza niz w lipcu. Oblicz
cen¢ 1 | benzyny w sierpniu, wiedzac, ze we wrzesniu kosztowata 3,8 zt.

Zad. 15. Na prezent dla taty mama wydata dwa razy wigcej niz na prezent dla syna. Prezent dla corki byt o 10 zt
drozszy niz prezent dla syna. Za wszystkie prezenty mama zaptacita 130 zt. Oblicz cen¢ kazdego prezentu.

Zad. 16. W szklarni, w ktorej rosng stoneczniki, tulipany i Zonkile, zakwitto 245 kwiatéw. Zonkili zakwitto o 15
mniej niz stonecznikow, a tulipandéw — trzykrotnie wiecej niz zonkili. Ustal, ile zakwitto stonecznikow.



